

好家风

送礼就送新科技

朱正安

退休回到上海之后，为了报答岳父母多年来的帮衬爱护之恩，每年过年或是他们生日时，我都要给他俩送点礼钱。女儿几乎是在外公外婆身边长大的，工作后挣了钱，每年也会随我一起送礼钱。几年下来，送着送着觉得有点不对劲——岳岳岳母都有退休金，又是过惯了节俭生活的一代人，三个女儿一个儿子经常给他们拿去吃的穿的用的，自己的钱还花不完呢，我们给他们的礼钱不都存进银行了？……于是我与女儿商量：不如给他们送一些能帮他们消遣的、可以丰富他们精神生活的东西。我们决定先买一台电脑。

老岳母一听到我们的决定，说，电脑不要买了，你们的心意我们齐领了！老岳父说，电脑？你们教我们八十岁学吹打啊？可是我们决心已下，硬是把一台新电脑送进了岳父母家。老岳母一开始还左推右拦的，经我女儿一边开导一边演示，慢慢地就不由自主地坐在了电脑前。她就像刘姥姥走进了大观园，惊讶得差点晕了过去——就砧板大小的一块物事，哪能把古今中外上下五千年全装在里面了！而且，你想要啥就有啥，就小指头揪一揪，立即一目了然。我乘势煽风点火，在百度上搜索了几只他们常吃小菜的烹饪方法，看得她目瞪口呆。我外孙是国际象棋的四级小棋士，网上常有赛事情况披露，我就又把他“百度”了一下，老岳母看到年仅七岁的曾外孙的名字赫然出现在电脑之中，长长地“咦——”了一声后，连夸这电脑也太神奇了。此后，我们每次去看他们，我女儿就要辅导她一次，巩固一下已经掌握的技能，再教一种新的操作流程。我自然也不会袖手旁观，把我自用的那本《五笔字型完全手册》送给了她。我岳父一开始还满不在乎，后来看到我岳母在电脑前喜怒哀乐、忘乎所以的样子，手痒了，慢慢地就伸手去偷摸那鼠标，后来就堂而皇之地坐到了电脑前的椅子上，听岳母说，有一段时期，他竟然霸住电脑不肯松手。

第二年也就是去年，我们给老人送了一部4G手机。一开始老岳母还说手头有只老年手机打电话足够了，可等我女儿给安上路由器，又几次三番地教习演示，她居然也恋上了这巴掌大的小东西。如今，她会隔三差五给我们发来视频，也给其他几个儿女发发视频，山河一嘤大半天，从油盐酱醋聊到保健养生，快活得嘴都合不拢。老岳父耳背，可从视频中可以看到，他也随着我岳母乐在其中了。不久前我女儿还把他们拉进了微信群，他们与一儿三女四家人的日常生活就几乎连在了一起。老岳母还不甘寂寞，也时有信息转发在群里，前段时期我体检出一种老年病来，她就专门转发了一条防治这种病的专文，感动得我眼泪水答答滴。

今年，我们已经商定，等我们换5G手机时，也给这两位年近给背的老人送一部，让他们像我们一样，跟上时代的步伐，享受新科技带来的乐趣和方便。

如今爸妈不缺钱，送礼就送高科技。我这建议咋的？

垃圾“歼灭战”

谢咪家

我现在更加确定，我们家老王前世的垃圾王国的国王，他对垃圾处置那么认真、上心、专业，着实让人感叹！

老王包揽了我们家全部的垃圾处置工作，多少年来从未懈怠过。不仅仅是垃圾分类，还有水的二次利用、废物的再利用等。对此，我虽嗤之以鼻，但他据理在先，冠以环保、节能、珍惜资源……我也无奈，为了和谐社会我还是要学会容忍，毕竟我也是受过文明教育的人。

几年前在异国旅行，入住了一家民宿。厨房里没有找到垃圾桶，后来发现在炉灶下面的橱柜里，我正要去往里扔垃圾，老王立马叫停。他发现有两个垃圾桶，说明垃圾要分类，但搞不清怎么丢。我说算了吧，不知者不足罪。老王坚决不同意，愣是把头钻到灶台底下研究明白，然后下指令往哪扔。

有一次我把过期药随手扔在垃圾桶里，老王一边捡起来，一边指责我：“药怎么可以乱扔？这是有害垃圾。”我不服气地说：“那你说往哪扔？”“应该要放到专门回收药品的地方去。”“在哪呢？”我理直气壮地问。他也回答不上来。能问倒老王，我窃喜，这是很难得的。老王把药放到我们自己家的有害垃圾桶里去了。

其实我们家早就实行了垃圾分类，老王在视觉盲区的楼梯口放了可回收垃圾和有害垃圾。为此我没和他少吵，因为

楼道不可堆放垃圾。每次居委下最后通牒清除楼道，我诚惶诚恐，然后气急败坏地再通牒老王，赶快处理垃圾，趁这机会我都要数落他一下。老王表面看似认错，但过不了几天，又会堆放起新的垃圾来。

近来在微信上常常有垃圾分类的小游戏或小题目，我玩得上瘾，乐此不疲。再加上各种媒体的宣传，我对垃圾分类也产生了强烈的兴趣。我审时度势地评估了我们家垃圾分类情况，基本上可以做到干湿分离，就是沙发前的垃圾桶比较混乱，经常会有人一边看电视一边吃东西，苹果皮、坚果壳、餐巾纸、包装袋等，随手一扔很方便。当务之急需要整改。

一天，我拿了一个塑料罐子往沙发前的茶几上一放，宣布，以后这就是放湿垃圾的。老王一愣，似有被人篡位的的感觉，怎么可以由他人来决定垃圾的投放方式呢？于是本能反击：干干净净的桌子为什么要弄一个破垃圾桶放在上面呢？也对哦！到处都在压缩垃圾桶，我们家怎么又多一个垃圾桶？正当我迟疑着要不要收回成命时，老王拿出一叠广告纸说：“你不是挺喜欢折垃圾盒的吗？现在正好发挥你一技之长。”我恼羞成怒，大声抗议：“你怎么想得出来，我以前是没事干闲得无聊，一边看电视一边折垃圾盒，现在我要读书写文章，时间都不够用，还能干这无聊的事吗？再说湿垃圾放在干垃圾里，最后往哪扔？”

我和孙子学历史

李秋生

中华历史，博大精深。古人说，温故知新。学点历史，大有益处。我孙子上四年级，从小对历史有兴趣，喜欢读历史故事，看电视上的历史介绍，和我讨论历史问题，我因势利导，和他一起走进历史长廊。

我们一起背历史朝代歌。把历史朝代歌打印两份，两人一人一份。孙子对“三皇五帝始，尧舜禹相传；夏商和西周，东周分两段；春秋和战国，一统秦两汉；三分魏蜀吴，二晋前后沿；南北朝并立，隋唐五代传；宋元明清后，皇朝至此完”耳熟能详。

我们一起研究历史人物。在观看中央电视台九频道历史人物节目时，孙子问我：“爷爷，你说曹操是好人坏人？”我说：“你说呢？”他说：“曹操在戏剧中是大白脸，他是坏人。”我说：“研究历史人物，不能脸谱化，简单地说是好人还是坏人，要一分为二、实事求是地去评价他们。”我讲了曹操的历史功绩，他在东汉末年天下大乱时，扫平北方军阀，统一中国北方，恢复发展生产，使北方人民过上安居乐业的太平生活，表现出曹操卓越的政治军事才能。而且他博学多才，其诗歌流传至今，表现出他卓越的文艺才能。我又讲了曹操的生性多疑残忍，有的只是政见不一，有的只是小有过错，有的只是不合心意，便大开杀戒，随意处死手下和百姓。如孔融、华佗等都被他残忍杀掉。更有甚者，他在官渡打败袁绍后，对已投降的数万士兵全部活埋。北伐乌桓时，对柳城实施屠城。孙子听了连连点头说：“看来，对一个历史人物，真的不能简单地说是好人还是坏人。”

我们一起写作。我们不但一起探讨，还把我们的问题写下来，加深印象。我把有关问题引用到散文随笔中去，孙子则写进他的作文。他写的一篇作文《我和爷爷谈曹操》被语文老师打了“五个星”，还在班上朗读了。

忆往昔

人蚊大战慈母情

陈光新

自打小满一过，蚊子也就跟着一天天凶狠起来。我们这些上了年岁的人，不由得就会想起往日里亲历过的种种灭蚊大战。

我们小时候，即使城里也是河塘密布，荒草萋萋，环境跟乡间相差无几，田园野趣的氛围很浓，蚊子密度比现在高得多。一到夏天，为了少受蚊子侵害，大人、小孩纷纷拿出各种“武器”，使出各种手段来向蚊子“开战”。

最常见的是用纱布网兜捕捞，在傍晚蚊子“游行闹事”的时候，我们挥着网兜在自家门前兜来兜去的，网兜尖顶子那头兜进黑黑的一坨，全是蚊子。还有人在脸盆里头涂上一层肥皂沫子，对着飞舞的蚊子挥来挥去的，不一会儿脸盆底上就粘到了一层蚊子。居委会也时常给各家派发“六六粉”，让大家在晚上统一时间点燃荒草树叶，上面撒上药粉，用农药烟雾来熏杀蚊子。

虽然屡经剿杀，但蚊子家族依然是“蚊丁兴旺”。趁着我们这些灰蛋头睡觉时手脚不老实，把蚊帐蹬开的时机就一窝蜂钻进来，在我们身上肆意叮咬，害得我们浑身奇

他也觉得我说得有道理。最后经过一番权衡，终于达成一致：吃水果还是用水果盘，吃完送入厨房，盘子冲洗干净。

自从爱上了垃圾分类，老王怀疑我有谋反之意。一日老王一脸严肃地问我，门口的一袋湿垃圾哪里去了？我说我扔了呀！他又追问：你扔哪了？我说湿垃圾桶啊！“错了，这两个垃圾桶基本干湿不分，居民们乱扔，你应该把它送到垃圾分拣站去。”“什么？还有垃圾分拣站？在哪里？”“在马路对面的小区。”原来老王早就调查清楚垃圾分类的终极去处。

这座城市终于勇敢地对人类做出承诺，跨出了垃圾分类的坚定步伐。为了给我们子孙留下一个美丽家园，我们家也面临着一场改革运动。我和老王将达成共识并肩作战还是各持己见一决高下尚在未知中。



初心 张向前作

痒无比，睡意中随手乱抓一气，直到把皮肤挠破，鲜血染身。

有一回，我们正逮蜻蜓玩，有一路人过来劝阻说：“孩子们，蜻蜓是益虫，它会吃蚊子，不要去抓它！”我们一听蜻蜓会吃蚊子，反而抓得更来劲了。回家后，就把这些捉来的蜻蜓放进蚊帐里，想让它们晚上来帮我们吃掉帐子里的蚊子。可是，经过几回试验，我们发现当蚊子在蚊帐内作恶时，这些蜻蜓却悠闲地挂在帐子上视而不见，每次都“不作为”，致使我们的“生物灭蚊”计划终告失败。

倒是嘴上骂着我们、心里却把我们当作宝贝疙瘩的妈妈，每天夜间都要起身，端着一盏煤油灯，上半身探进蚊帐里来，沿帐子四周寻找落在蚊帐上的蚊子，发现以后就把煤油灯移过去，把灯口往蚊子下面一靠，只听“噗”的一声，蚊子就被灯口的高温给烫死了。这是她多年来练就的拿手绝活，灭蚊效果百分之百。

直到把所有钻进帐子里的蚊子统统消灭干净，妈妈方才退出蚊帐，重新把帐子四周掖好，然后悄然离去。接下来，我们就做着美梦，一觉睡到天亮。